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Φιλόλογος

Εισαγωγή

Η Αμοργός, η βραχώδης και μακρόστενη λωρίδα γης (μήκους 33 χλμ. και 
πλάτους κυμαινόμενου μεταξύ 2 και 6 χλμ.) είναι το ανατολικότερο νησί του 
συμπλέγματος των Κυκλάδων και αποτελεί το σύνορό τους με τα Δωδεκάνη-
σα. Το όνομα Αμοργός επικράτησε ανάμεσα στα πολλά ονόματα των αρχαί-
ων χρόνων, όπως Παγκάλη, Ψυχία, Καρκησία1 κ.ά.. Για την προέλευσή του 
έχουν διατυπωθεί αρκετές θεωρίες, δημοφιλέστερη των οποίων είναι εκείνη 
που θέλει τον βαφικό λειχήνα αμοργίς2 να της δανείζει το όνομά του, φυτό 
με το οποίο εικάζεται ότι έβαφαν στην αρχαιότητα τους ξακουστούς «αμορ-
γίνους χιτώνες». Ωστόσο δεν μπορούμε να είμαστε βέβαιοι για την ορθότητα 
των θεωριών αυτών, ούτε για τη σημασία του ονόματος. 

Ακολουθώντας το νήμα του χρόνου, φτάνουμε ως τα βάθη των προϊστο-
ρικών χρόνων, της 5ης π.Χ. χιλιετίας. Την ιστορία της ζωής στο νησί στο βά-
θος των αιώνων μαρτυρούν, ως και σήμερα, τα αρχαία ονόματα των τριών 
πόλεων της Αμοργού, Αρκεσίνης, Μινώας και Αιγιάλης, μαζί με τα λείψανα 
οικοδομημάτων και αρχαιολογικών ευρημάτων.3 Η στρατηγική της θέση την 
κατέστησε, στο πέρασμα των χρόνων, γραμμή πυρός και μήλο της  Έριδος 
για πολλούς επίδοξους κατακτητές. Έπειτα από αιώνες αναταραχών, έγινε 
το 1830 το ανατολικό σύνορο του σύγχρονου ελληνικού κράτους. Για να φτά-
σουμε όμως στα χρόνια της Ελληνικής Επανάστασης και της Ανεξαρτησίας, 
πρέπει τα βήματά μας να μας οδηγήσουν πιο πίσω, στον 16ο αι. μ.Χ., στα χρό-
νια των ξένων κατακτητών.

1  Βυζάντιος Στέφανος, Περί πόλεων, Ex officina oporiniana, Basileae 1568, σ. 41.
2 Στα αμόργινα χιτώνια αναφέρεται πρώτος ο Αριστοφάνης στη Λυσιστράτη (στίχ. 150, 735 και 737), όπου 
τα περιγράφει ως αραχνοΰφαντα, σχεδόν διάφανα, με ένα χαρακτηριστικό βυσσινί χρώμα. Σε πολλές 
ακόμα αρχαίες μαρτυρίες, όπως του Στέφανου Βυζάντιου, του Αισχίνη, του Πλάτωνα κ.ά. αλλά και με-
ταγενέστερων, όπως του Sonnini και του Rucellari, γίνονται αναφορές, με ποικίλες ερμηνείες για την 
ονομασία των χιτώνων. Βλ. για τους Αμοργιανούς χιτώνες, Μηλιαράκης Α., Υπομνήματα περιγραφικά των 
Κυκλάδων νήσων κατά μέρος. Αμοργός. Μεθ’ ενός γεωγραφικού πίνακος, Αθήναι 1884. (Ανατύπωση Αμοργιανά, 
τεύχος Α΄, 1995), σσ. 64-70.
3 Μαραγκού Λίλα, Αμοργός Ι – Η Μινώα. Η πόλις, ο λιμήν και η μείζων περιφέρεια, Βιβλιοθήκη της εν 
Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας, Αθήνα 2002, σσ. 3-4.
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1. Τουρκοκρατία (1537-1821)

Μετά την εκστρατεία του αρχιναυάρχου του οθωμανικού στόλου, Χαϊ-
ρεντίν Μπαρμπαρόσα (1537-1538), η οθωμανική κυριαρχία εδραιώθηκε πια 
ολοκληρωτικά στο Αιγαίο. Η δυναστεία των Κουιρίνι καταλύθηκε οριστικά, 
η Αμοργός και τα υπόλοιπα νησιά του Δουκάτου της Νάξου, υποχρεώθηκαν 
να πληρώνουν το «χαράτζιον του σουλτάνου» και δεν επανήλθαν ποτέ υπό 
τη διοίκηση των Φράγκων. Έπειτα από την οικονομική εκμετάλλευση, τόσο 
των Τούρκων όσο και των Φράγκων, η παρακμή του Δουκάτου ήταν ανα-
μενόμενη και οδήγησε στην αλλαγή του τρόπου διοίκησης, κατά τα χρόνια 
του τελευταίου δούκα της Νάξου Ιακώβου Δ΄ Κρίσπο (1564-1566). Το 1566, ο 
Σουλτάνος Σελίμ Β΄ παραχώρησε τον τίτλο του Δούκα, καθώς και τα σημα-
ντικότερα νησιά του Δουκάτου της Νάξου, ανάμεσα στα οποία βρισκόταν και 
η Αμοργός, στον Εβραίο σύμβουλό του, Ιωσήφ Νάζη.4 Μόνη του υποχρέωση 
ήταν να μοιράζεται μαζί του τους φόρους που θα αποκόμιζε από τα νησιά και 
συγκεκριμένα 14.000 χρυσά δουκάτα το χρόνο. Στους νησιώτες δεν άρεσε κα-
θόλου αυτή η αλλαγή και, με εκπροσώπους τους, ζήτησαν από τον σουλτάνο 
να επαναφέρει στην εξουσία τον οίκο των Κρίσπο, το αίτημά τους όμως απορ-
ρίφθηκε. 

Η διακυβέρνηση του Νάζη κράτησε περίπου 13 χρόνια, χωρίς ποτέ όμως 
να πάει ο ίδιος στα νησιά. Έστειλε εκπρόσωπό του τον ισπανοεβραίο νομικό, 
Φραντέσκο Κορονέλλο, τον οποίο βέβαια δεν δέχτηκαν με μεγαλύτερη προ-
θυμία οι νησιώτες, καθώς, ως πιστός υπήκοος των Τούρκων, εξυπηρετούσε 
τα συμφέροντα του σουλτάνου με μεγάλο ζήλο. Διοίκησε τα νησιά  χρησιμο-
ποιώντας το φραγκικό φεουδαρχικό σύστημα, ως τον θάνατο του Νάζη στην 
Κωνσταντινούπολη, το 1579. Αυτό ήταν το τέλος της βενετικής επικυριαρχί-
ας, αφού ο σουλτάνος προσάρτησε τα νησιά στην Οθωμανική Αυτοκρατορία.

Τα επόμενα χρόνια, έπειτα από δύο ενετοτουρκικούς πολέμους (1664-1669 
& 1684-1697) και την κατάλυση της βενετικής «επικυριαρχίας», χορηγήθηκαν 
στα νησιά προνόμια, τα οποία συνέβαλαν στη δημιουργία ενός καθεστώτος 
ημιαυτονομίας. Μόνη παρουσία της οθωμανικής εξουσίας ήταν ορισμένοι 
Τούρκοι υπάλληλοι, εκπρόσωποι του καπουδάν πασά, ο οποίος ήταν ο αρχι-
ναύαρχος του τουρκικού στόλου και ουσιαστικός διοικητής των νησιών. Εκεί-
νος ήταν υπεύθυνος για την προστασία των θαλασσών από τους πειρατές, 
την επιβολή και είσπραξη των φόρων. 

Πέραν βέβαια της διοικητικής αυτονομίας, στην οικονομική ανάπτυξη 
των νησιών συνέβαλαν επίσης οι εμπορικές συνθήκες (βλ. Κιουτσούκ Καϊναρ-
τζή), οι οποίες επέτρεπαν στους Έλληνες να ταξιδεύουν, με ρωσική σημαία, 

4 Βακαλόπουλος Απόστολος, Η Ιστορία του νέου ελληνισμού. Τόμος Β΄. Τουρκοκρατία 1453-1669 - Οι 
ιστορικές βάσεις της νεοελληνικής κοινωνίας και οικονομίας, Σταμούλης, Θεσσαλονίκη 1968, σ. 347.
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ανενόχλητοι σε όλη τη Μεσόγειο.5 Έτσι λοιπόν και η Αμοργός, ιδιαίτερα δε 
η Χώρα και η Μονή της Παναγίας της Χοζοβιώτισσας, βίωσαν ημέρες οικο-
νομικής και εκκλησιαστικής ανάπτυξης και ευημερίας. Του λόγου το αληθές 
φανερώνουν τα πατριαρχικά σιγίλια, που επιβεβαιώνουν τα προνόμια της 
μονής, οι ανακαινίσεις του κτηρίου της, τα κειμήλια κ.ά. καθώς και τα έργα 
ντόπιων τεχνιτών και αγιογράφων. Η μεγάλη περιουσία της Μονής και των 
Μετοχίων της, εντός και εκτός της Αμοργού, πιθανώς έδιναν τη δυνατότητα 
εξαγοράς περαιτέρω θρησκευτικών ελευθεριών από τους Τούρκους. Από ξέ-
νους περιηγητές, που ταξίδεψαν στις Κυκλάδες και επισκέφτηκαν την Αμορ-
γό, επιβεβαιώνεται και η απουσία των Τούρκων από το νησί.6

Οι εξελίξεις αυτές, εκτός των άλλων, βοήθησαν στην αύξηση του πληθυ-
σμού του νησιού, ο οποίος τα προηγούμενα χρόνια είχε μειωθεί δραματικά 
εξαιτίας των πειρατικών επιδρομών, των επιδημιών, της φτώχειας και της με-
γάλης τάσης μετανάστευσης προς την Κωνσταντινούπολη και τις παράλιες 
πόλεις της Ιωνίας. Παράλληλα, πρόσφυγες από την Πελοπόννησο και την 
Κρήτη καταφεύγουν στο νησί,7γεγονός που επιβεβαιώνεται από τα επώνυμα 
οικογενειών, που συναντώνται ακόμα, με τόπο καταγωγής την Κρήτη, όπως 
Αλεξανδράκης, Στρατουδάκης, Τζακάτος κ.ά., και την Πελοπόννησο, όπως 
Παλαιολόγος.8

Κατά τον Ρωσοτουρκικό πόλεμο του 1768-1774 και την Ελληνική 
Επανάσταση του 1770 (Ορλωφικά), ο ρωσικός στόλος έφτασε στη Μεσόγειο. 
Στο διάστημα των ρωσικών επιχειρήσεων στο Αιγαίο, η Αμοργός και όλα 
σχεδόν τα νησιά των Κυκλάδων βρίσκονταν υπό ρωσική κυριαρχία για μια 
ολόκληρη τετραετία και οι κάτοικοί τους είχαν ορκιστεί πίστη και αφοσίωση 
στην Αυτοκράτειρα Αικατερίνη Β΄. Όμως η κακή διοίκηση των Ρώσων, η 
αυταρχική τους συμπεριφορά, οι λεηλασίες των στρατευμάτων τους, οι βαριές 
αγγαρείες που επέβαλλαν και η είσπραξη του φόρου της δεκάτης προξένησαν 
μεγάλη δυσαρέσκεια στους νησιώτες. Παρ’ όλα αυτά οι Έλληνες ναυτικοί, 
υπηρετώντας στον ρωσικό στόλο, απέκτησαν μεγάλη στρατιωτική και 
πολεμική πείρα. Με το τέλος του πολέμου ανάμεσα σε Ρώσους και Τούρκους 
και την υπογραφή της συνθήκης του Κιουτσούκ Καϊναρτζή, το 1774, οι Ρώσοι 
εγκατέλειψαν τα νησιά.9

5  Ιστορία του Ελληνικού Έθνους. Τόμος ΙΑ΄. Ο ελληνισμός υπό ξένη κυριαρχία (1669-1821) Τουρκοκρατία 
– Λατινοκρατία, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1975, σσ. 218-221.
6  Μαραγκού Λ., Αμοργός Ι – Η Μινώα. Η πόλις, ο λιμήν και η μείζων περιφέρεια. Βιβλιοθήκη της εν Αθήναις 
Αρχαιολογικής Εταιρείας, Αθήνα 2002, σσ. 91-93.
7  Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Τόμος ΙΑ΄, Ο ελληνισμός υπό ξένη κυριαρχία (1669-1821) Τουρκοκρατία 
– Λατινοκρατία, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1975, σσ. 218-221.
8 Μηλιαράκης Α., Υπομνήματα περιγραφικά των Κυκλάδων νήσων κατά μέρος. Αμοργός. Μεθ’ ενός γεωγραφικού 
πίνακος, Αθήναι 1884. (Ανατύπωση Αμοργιανά, τεύχος Α΄, 1994). σσ. 81-83.
9  Ιστορία του Ελληνικού Έθνους. Τόμος ΙΑ΄. Ο ελληνισμός υπό ξένη κυριαρχία (1669-1821) Τουρκοκρατία 
– Λατινοκρατία, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1975, σσ. 58-85.
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2.  Ελληνική Επανάσταση του 1821. Οι Αμοργιανοί στον Αγώνα

Ενώ στη Νότιο Ελλάδα η έναρξη της επανάστασης είχε σχεδιαστεί για 
την 25η Μαρτίου 1821, στη Μολδοβλαχία, ο Αλέξανδρος Υψηλάντης έκανε 
άλλα σχέδια, να οδηγήσει νωρίτερα τους εξεγερμένους Έλληνες στη μάχη. 
Έτσι, στις 21 Φεβρουαρίου του 1821 στο Γαλάτσι της Ρουμανίας, ο επικεφαλής 
του Ρωσικού προξενείου, Δημήτριος Αργυρόπουλος, κήρυξε την Επανάσταση, 
ενώ μια μέρα μετά, στις 22 Φεβρουαρίου, ο Υψηλάντης, επικεφαλής των 
ελληνικών δυνάμεων, πέρασε τον ποταμό Προύθο και αποβιβάστηκε στα υπό 
κατάληψη εδάφη, ορίζοντας την έναρξη του εθνικού αγώνα.10

Ακολουθώντας τον Αλέξανδρο Υψηλάντη κατά την Επανάσταση στη 
Μολδοβλαχία, ο Γεώργιος Εξαρχόπουλος του Μάρκου11 ήταν ένας από τους 
Αμοργιανούς που βρέθηκαν στο επίκεντρο των πολεμικών επιχειρήσεων 
στις παραδουνάβιες ηγεμονίες. Γεννημένος στη Χώρα της Αμοργού, έφυγε 
από νωρίς για την Κωνσταντινούπολη. Εκεί συνδέθηκε με τη σπουδαία 
Φαναριώτικη οικογένεια Υψηλάντη και το 1803 ακολούθησε τον Ηγεμόνα 
της Βλαχίας, Κωνσταντίνο Υψηλάντη, αρχικά στα εδάφη της ηγεμονίας του 
και έπειτα στο Κίεβο. Το 1820 μυήθηκε στη Φιλική Εταιρία και είχε αξιόλογη 
δράση ως φιλικός, δίνοντας μάλιστα την περιουσία του στον Αγώνα. Έλαβε 
μέρος στις μάχες του Δραγατσανίου και Σκουλενίου. Επιβιώνοντας της 
καταστροφής, επέστρεψε στο Κίεβο, όπου παντρεύτηκε την Ρωσίδα Ειρήνη 
το 1828. Το 1829 εγκατέλειψαν το Κίεβο για να εγκατασταθούν μόνιμα στην 
Αμοργό. Η μοίρα όμως δεν του επεφύλασσε μια ήσυχη ζωή στην Αμοργό, 
καθώς το ίδιο έτος, ακολουθώντας τον Δημήτριο Υψηλάντη, αγωνίστηκε 
ξανά, αυτή τη φορά στην Πέτρα Βοιωτίας (12-9-1829) και στο Ναύπλιο το 1832. 
Έπειτα, επιστρέφοντας στην Αμοργό, διορίστηκε υγειολιμενάρχης ως το 1833, 
όταν έφυγε από την υπηρεσία για λόγους υγείας και έπειτα από λίγο πέθανε, 
νικημένος από την ασθένεια.12

Μεταξύ των Φιλικών αγωνιστών στη Μολδοβλαχία αναφέρεται και ο 
Αμοργιανός Θεόδωρος Ιωάννου.13 Την άνοιξη του 1821 ταξίδεψε με πλοίο από 
την Κωνσταντινούπολη προς το Γαλάτσι,14 πόλη της νότιας Μολδαβίας και 
ένα από τα κέντρα της Φιλικής Εταιρείας. Περνώντας από τα λιμάνια της 

10 Φωτεινός Ηλίας, Oι Άθλοι της εν Bλαχία Ελληνικής Επαναστάσεως το 1821 έτος, Λειψία 1846, σσ. 29-30.
11 Συγχέεται συχνά με τον ομώνυμό του εκκεντρικό ποιητή Γεώργιο Εξαρχόπουλο του Ματθαίου.
12  Γεώργιος Μ. Εξαρχόπουλος, «Αιτήσεις Αγωνιστών», Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος, Ψηφιακό 
Αρχείο 1821, Εξαρχόπουλος. Ανακτήθηκε στις 11-05-2021 από https://1821.digitalarchive.gr/archive/show/
node/8642. 
13 Τοντόρωφ Νικολάι, Η βαλκανική διάσταση της Επανάστασης του 1821 (Η περίπτωση των Βουλγάρων) Ένας 
κατάλογος αγωνιστών στη Μολδοβλαχία (Αρχεία Οδησσού), Gutenberg, Αθήνα 1982, σσ. 191 & 208.
14 Κοντογεώργης Δημήτριος, «Γαλάτσι», 2007, Εγκυκλοπαίδεια Μείζονος Ελληνισμού, Εύξεινος Πόντος. 
Ανακτήθηκε από http://www.ehw.gr/l.aspx?id=11172. 
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Οδησσού και του Ισμαηλίου της Βεσσαραβίας, καταγράφηκε ως Έλληνας με 
τουρκική υπηκοότητα, όμως με καταγωγή και μόνιμη κατοικία στην Αμοργό. 
Φέρεται να πολέμησε στην ιστορική μάχη του Δραγατσανίου,15 χωρίς, ωστόσο, 
να έχουμε περαιτέρω τεκμήρια για τη δράση του.

Ο Κωνσταντίνος Αρτέμης,16 του Ιωάννη και της Ρόζας Αρτέμη από 
την Αρκεσίνη Αμοργού, γεννήθηκε στη Ρωσία. Αν και γεννημένος και 
αναθρεμμένος στη Ρωσία, γαλουχήθηκε με τη βαθιά αγάπη της οικογένειάς 
του για την ιδιαίτερη πατρίδα τους, την Αμοργό. Ξεκίνησε τη σταδιοδρομία 
του στην Κωνσταντινούπολη, όπου έγινε υπάλληλος στην Τράπεζα Βλαστού, 
αργότερα όμως επέστρεψε στη Ρωσία, όπου διορίστηκε στο διπλωματικό 
σώμα. Από τον γάμο του με τη Δέσποινα Αρτέμη (Πιπίνα), το γένος Βεζέρη, 
απέκτησε επτά παιδιά, δύο κόρες και πέντε γιούς. Η δράση του για την 
ανεξαρτησία του Ελληνικού κράτους αναγνωρίστηκε από το Βασίλειο της 
Ελλάδος και το 1849 τιμήθηκε με το Σιδηρούν Αριστείον. Επίσης, ένα από 
τα σημαντικότερα της εποχής μορφωτικά ιδρύματα για τον Ελληνισμό, η 
Ευαγγελική Σχολή Σμύρνης, αποφάσισε το 1875 την τιμητική εγγραφή του, 
ως αντεπιστέλλον μέλος της. 

Ως Πρόξενος της Ρωσίας στα Άδανα της Τουρκίας, εξελέγη τιμής ένεκεν, 
από τον Μητροπολίτη Κιλικίας Γερμανό, ως τακτικό μέλος της Δημογεροντίας 
των Αδάνων. Το 1909,17 κατά τη μεγάλη σφαγή των Αρμενίων στα Άδανα18 από 
τους Τούρκους, έτυχε να απουσιάζει στη Μόσχα. Η σύζυγός του, Δέσποινα, 
η οποία είχε παραμείνει στο προξενείο μαζί με κάποια από τα παιδιά τους, 
πήρε την κατάσταση στα χέρια της: Φόρεσε την στολή του συζύγου της και 
σηκώνοντας τη ρωσική σημαία, γκρέμισε ένα πέρασμα του περιβόλου τοίχου 
του προξενείου με τη βοήθεια των υπαλλήλων του προξενείου. Από την 
γειτονική αρμενική συνοικία, πέρασαν μέσα στο ρωσικό προξενείο γύρω στους 
4500 Αρμενίους, βρίσκοντας έτσι διπλωματικό άσυλο. Η κίνησή της αυτή να 
σταθεί απέναντι στον Τουρκικό στρατό και να σώσει τόσους ανθρώπους από 
τη σφαγή, έμεινε στην ιστορία.

Όσον αφορά στον Αγώνα στη θάλασσα, η Αμοργός ανέδειξε άξιους 
ναυτικούς που διακρίθηκαν για τον ζήλο και την ανδρεία τους. Ο Γεώργιος 
Πάσσαρης του παπά Εμμανουήλ ήταν ένας από αυτούς. Γεννήθηκε στη 
15 Ψαρράς Στέφανος, «Κυκλαδίτες Αγωνιστές στο στρατό του Αλ. Υψηλάντη», περ. Κυκλαδικά Θέματα, 
τεύχος 3ο, Αύγουστος 1984, σσ. 144-150.
16 Πολυχρόνης Ν. Γεώργιος, Η Πατρίς ευγνωμονούσα, Καστανιώτης, Αθήνα 1986, σσ.11-13.
17  Αναφέρεται ακόμα ότι κατά τα χρόνια της προετοιμασίας του εθνικού Αγώνα, μυήθηκε και έδωσε τον 
ιερό όρκο της Φιλικής Εταιρείας, συμβάλλοντας σημαντικά στη δράση της. Ωστόσο αυτός ο ισχυρισμός 
δεν διασταυρώνεται με άλλα τεκμήρια και δεν μοιάζει βάσιμος, αν αναλογιστούμε μάλιστα ότι, θα 
έπρεπε να είχε μυηθεί στην Φιλική Εταιρεία γύρω στα 1820, όμως η σφαγή στα Άδανα έγινε περίπου 
90 χρόνια αργότερα. Επομένως ο ισχυρισμός πως ο Κωνσταντίνος Αρτέμης ήταν υπεραιωνόβιος, είναι 
απίθανος. βλ. Ν. Γ. Πολυχρόνης, Η Πατρίς ευγνωμονούσα. 
18  Bryce Viscount. The Treatment of Armenians in the Ottoman Empire, Textor Verlag, Germany 2008. pp. 
465-467.
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Χώρα Αμοργού και από την αρχή της Επανάστασης υπηρέτησε ως ναύτης 
σε πυρπολικά σε όλη τη διάρκεια των εχθροπραξιών.19 Υπηρέτησε και στο 
πυρπολικό βρίκιον «Άρης», γνωστό και ως «Αθηνά», ιδιοκτησίας του Υδραίου 
Πλοιάρχου Αναστασίου Τσαμαδού. Ήταν ένα από τα ενδοξότερα πλοία του 
ελληνικού ναυτικού στον αγώνα της ανεξαρτησίας. Στον «Άρη» βρισκόταν 
ως ναύτης, όταν στις 26 Απριλίου 1825 το πλοίο υπερασπίστηκε το λιμάνι 
της Πύλου και τη Σφακτηρία από τον στόλο των αιγυπτιακών πλοίων του 
Ιμπραήμ Πασά.20 Η πολύωρη μάχη είχε νικηφόρα έκβαση για τον αιγυπτιακό 
στόλο, με την Πτώση της Σφακτηρίας. Παρά τον τεράστιο κίνδυνο, το πλοίο 
κατάφερε να διαφύγει σώο.21 Ο Γεώργιος επέστρεψε στο νησί του σώος και 
πέθανε αρκετά αργότερα στη Σχοινούσα το 1882. 

Ο αδερφός του Γεωργίου, ο Θεόδωρος Πάσσαρης, γεννήθηκε επίσης 
στη Χώρα της Αμοργού. Ήδη από την αρχή της Επανάστασης υπηρέτησε 
ως πυροβολιστής, στη ναυαρχίδα του Αποστόλου Ν. Αποστόλη και έπειτα 
στα πυρπολικά του Κωνσταντίνου Κανάρη (τέλη 1823 μέχρι Αύγουστο 
1824) παίρνοντας μέρος σε πολυάριθμες ναυμαχίες. Κατά την καθοριστική 
ναυμαχία στο Τρικέρι, πολεμούσε ως πυρπολητής στο πλευρό του Κανάρη. 
Η ναυμαχία απέβη καταστροφική για τον τουρκικό στόλο, όχι όμως χωρίς 
τίμημα για την ελληνική πλευρά. Σε επιστολή του ιδίου του Κανάρη, 
μεταξύ άλλων, αναφέρεται ότι κατά την πυρπόληση τουρκικής φρεγάτας, ο 
Πάσσαρης αντιλαμβανόμενος την εκτόξευση τουρκικής οβίδας, προσπάθησε 
να προφυλάξει τον Κανάρη με αποτέλεσμα, η σφοδρή έκρηξη να διαμελίσει 
τον αγωνιστή, το σώμα του να πέσει στη θάλασσα και μόνο τα πόδια του να 
μείνουν πάνω στο πλοίο.22

Μια άλλη συγκλονιστική περίπτωση είναι αυτή του μέχρι πρότινος 
άγνωστου εθνομάρτυρα Μεθόδιου Χιωτίνη, ο οποίος συγκαταλέγεται πλέον 
στους Αμοργιανούς που συνεισέφεραν σημαντικότατα στην προετοιμασία 
του αγώνα ενάντια στον οθωμανικό ζυγό. Υπολογίζεται ότι γεννήθηκε στην 
Αμοργό γύρω στα 1740 και υπήρξε ιερομόναχος στη Ιερά Μονή Χοζοβιωτίσσης. 
Εξελέγη Μητροπολίτης Βελιγραδίου το 1791 και παρέμεινε σε αυτή τη θέση 
για δέκα χρόνια, ως τον θάνατό του, το 1821. Μιλούσε ελληνικά, τουρκικά 
και λίγα σερβικά, έζησε λιτό και διαυγή βίο, ως απλός καλόγηρος, όμως ως 
Μητροπολίτης είχε αξιοσημείωτη δραστηριότητα. Σε αντίθεση με άλλους 
Έλληνες προκαθήμενους σερβικών επισκοπών, απέκτησε την εμπιστοσύνη 
19  Ήταν καταγεγραμμένος στο Μητρώο Ναυτικών με αριθμό 1494.
20 «Άρης». Μεγάλη Στρατιωτικὴ καὶ Ναυτικὴ Ἐγκυκλοπαιδεία. Tόμος Β΄: Ἀλαρκόν – Γωνιόμετρον, Ἔκδοσις 
Μεγάλης Στρατιωτικῆς καὶ Ναυτικῆς Ἐγκυκλοπαιδείας, Αθήνα 1928, σσ. 225-226. 
21  Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Τόμος ΙΒ΄, Η Ελληνική Επανάσταση, Εκδοτική Αθηνών, Αθήνα 1975, σσ. 
378-383.
22  Πάσαρης Θεόδωρος Εμμανουήλ (Παπα-), (κουτί 171/βλ. φακ. Πάσαρης Γεώργιος Εμμανουήλ [Παπα 
]), Τμήμα Χειρογράφων και Ομοιοτύπων, Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος & Συλλογικό Έργο, Επιφανείς 
Αμοργίνοι, Σύνδεσμος Αμοργίνων, Επιμ. Πράσινος Νικόλαος & Λαμπρινίδης Μηνάς, Αθήνα 1983, σσ. 294 
& 296-299.
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του σερβικού λαού, προασπίζοντάς τον από το μένος των Τούρκων. Επί των 
ημερών του, οι Σέρβοι κατάφεραν την έκδοση του σουλτανικού χατισερίφ 
από την Υψηλή Πύλη, το οποίο επέτρεψε κάποια θρησκευτική ελευθερία 
και καθόρισε πιο δίκαιη φορολογία για το πασαλίκι του Βελιγραδίου. 
Ασπαζόμενος τα κηρύγματα του Ρήγα Βελεστινλή και του Πεσβάνογλου 
για εθνική χειραφέτηση των Βαλκανικών χριστιανικών λαών, ενίσχυσε 
το επαναστατικό σχέδιο του Ρήγα. Μεσολαβώντας στους ελληνικούς 
εμπορικούς οίκους της Αυστρίας, κατάφερε να συγκεντρώσει κρυφά βοήθεια 
για τον επαναστάτη Πεσβάνογλου. Συνελήφθη στις 6 Νοεμβρίου του 1820, 
έπειτα από καταγγελία του Έλληνα πρωτοσύγκελου και διαδόχου του, 
Λεοντίου Λάμπρου ή Λάμπροβιτς, ο οποίος τον κατηγόρησε, ενώπιον του 
πασά Βελιγραδίου Χατζή-Μουσταφά, για απληστία και ευνοϊκή μεταχείριση 
απέναντι στους χριστιανούς. Φυλακίστηκε στον πύργο Νεμπόισα του 
Βελιγραδίου, εκεί όπου είχε μαρτυρήσει ο Ρήγας Βελεστινλής, και τελικά 
εκτελέστηκε με στραγγαλισμό στις 26 Ιανουαρίου 1821.23

Αρκετοί ακόμα Αμοργιανοί υπηρέτησαν τον Αγώνα, οι λεπτομέρειες όμως 
για τη δράση τους και τη ζωή τους βρίσκονται ακόμα υπό μελέτη και έρευνα. 
Ενδεικτικά θα αναφερθούν ο Νικόλαος Γιαννακόπουλος,24 ο οποίος έλαβε 
μέρος σε διάφορες εκστρατείες μέχρι το 1822 ως Υπαξιωματικός πυροβολητής 
και μετά την απελευθέρωση ανέλαβε πολιτικές θέσεις, ενώ ο Αντώνιος 
Γαβαλάς υπήρξε εταίρος της Φιλικής εταιρείας.25 Ο Νικήτας Τραμπακούλου 
Γαβαλάς26και ο Ανδρέας Καραγεώργιος27 συγκαταλέγονται επίσης ανάμεσα 
στους Αμοργιανούς που καθ’ όλη τη διάρκεια της Επανάστασης πολέμησαν 
ως στρατιώτες.

Παράλληλα με τα πολεμικά γεγονότα, γινόταν προσπάθεια από 
τους επαναστατημένους Έλληνες να οργανωθούν. Από την αρχή της 
Επανάστασης συστάθηκαν σώματα πληρεξουσίων, οι Εθνοσυνελεύσεις, που 
αντιπροσώπευαν το έθνος, παίρνοντας αποφάσεις για σημαντικά θέματα. Οι 
πρώτες εθνοσυνελεύσεις έγιναν στα έντεκα πρώτα χρόνια από το ξέσπασμα 
του Αγώνα, από το 1821 έως το 1832. Πληρεξούσιος της Αντεπαρχίας Ίου, 

23 Συνοδινός Θωμάς, 2001. «Ένας άγνωστος εθνομάρτυρας Ιεράρχης (Ο Βελιγραδίου Μεθόδιος. 
Χιωτίνης ο Αμοργίνος)». Αμοργιανά, τεύχος 10ο, Σύνδεσμος Αμοργίνων, Αθήνα Μάιος 2004, σσ. 17-32.
24 Ήταν καταγεγραμμένος στο Μητρώο Ναυτικών με τον αριθμό 1675, Βλ. Νικόλαος Γιαννακόπουλος, 
Αιτήσεις Αγωνιστών, Εθνική Βιβλιοθήκη Ελλάδος. Ψηφιακό Αρχείο 1821. Ανακτήθηκε στις 11-05-2021 
από https://1821.digitalarchive.gr/archive/show/node/8642. 
25 Σίμος Λουκάς, «Γενική Ιστορία της Αμοργού» στο Αμοργός 1975, Πρακτικά Συνεδρίου-Πεπραγμένα, 
Σύνδεσμος Αμοργίνων, Αθήνα 1976, σ. 98 και Ψαρράς Στέφανος, «Κυκλαδίτες Αγωνιστές στο στρατό 
του Αλ. Υψηλάντη», περ. Κυκλαδικά Θέματα, τεύχος 3ο, Αύγουστος 1984. σσ. 144-150. 
26 Νικήτας Τραμπακούλου Γαβαλάς, Αιτήσεις Αγωνιστών, Εθνική Βιβλιοθήκη Ελλάδος. Ψηφιακό 
Αρχείο 1821. Ανακτήθηκε στις 11-05-2021 από https://1821.digitalarchive.gr/archive/show/node/8642.
27  Ανδρέας Καραγεώργιος, Αιτήσεις Αγωνιστών, Εθνική Βιβλιοθήκη Ελλάδος. Ψηφιακό Αρχείο 1821. 
Ανακτήθηκε στις 11-05-2021 από https://1821.digitalarchive.gr/archive/show/node/8642.
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Αμοργού και Πολυκάνδρου,28 στις Εθνοσυνελεύσεις του Άστρους (1823), της 
Τροιζήνας (1827) και του Άργους (1829), εκλέχθηκε ο Αμοργιανός Δημήτριος 
Γαβράς,29 ενώ σε αυτήν του Άργους (1831), ο επίσης Αμοργιανός Ιωάννης 
Βλαβιανός.30

3. Η Εκπαίδευση 

Η παιδεία, οι τέχνες και τα γράμματα έχουν μακρά παράδοση στο μικρό,  
ακριτικό νησί της Αμοργού. Από τον αρχαίο ιαμβικό ποιητή Σημωνίδη τον 
Αμοργίνο του 7ου αιώνα π.Χ, τον Εμμανουήλ Ιωαννίδη του 19ου αιώνα μ.Χ. 
και ως τις μέρες μας, η Αμοργός έχει αναδείξει, σημαντικό αριθμό λογίων, 
διδασκάλων και μορφωμένων ανθρώπων που συνέβαλαν στην πρόοδο της 
παιδείας και της επιστήμης. Κατ’ αναλογία μάλιστα με τον μικρό πληθυσμό 
της, η συμβολή αυτή φαντάζει σπουδαιότερη.

Για τα χρόνια πριν την απελευθέρωση, λίγες είναι οι πληροφορίες 
που έχουν καταγραφεί σχετικά με την εκπαίδευση στο νησί, οδηγώντας 
προγενέστερους ερευνητές της ιστορίας της Αμοργού στο συμπέρασμα ότι 
οι Αμοργιανοί δεν είχαν σχολεία ούτε δέχονταν καμία παιδεία. Ωστόσο, 
γνωρίζουμε ότι στο νησί έζησαν και έδρασαν ευρυμαθείς άνθρωποι, οι 
οποίοι, με τον έναν ή τον άλλο τρόπο, πρόσθεσαν τη δική τους ψηφίδα στην 
ελληνική παιδεία. Σε επιστολή μάλιστα του 1836, Αμοργιανών πολιτών προς 
την Γραμματεία επί των Εκκλησιαστικών και της Δημοσίου Εκπαιδεύσεως, 
αναφέρεται πως: «… επί μεν της τυραννίας, ποτέ δεν έπαυσαν να διδάσκωνται 
και κοινά λεγόμενα γράμματα και, εν μέρει, τα Ελληνικά, ευπορούντων τότε 
οπωσούν των κατοίκων...».31

Η προσπάθεια ανάκαμψης της παιδείας στην Αμοργό συνεχίστηκε και 
κατά τα ταραγμένα χρόνια του Αγώνα. Ήδη από την έκρηξη της Ελληνικής 
Επανάστασης, η εκπαίδευση θεωρήθηκε από την προσωρινή κυβέρνηση 
σημαντικό ζήτημα για την αναγέννηση της Ελλάδας και οι Αμοργιανοί 
φαίνεται πως, αν και στην πλειοψηφία τους ήταν άνθρωποι φτωχοί, 
συμμερίζονταν αυτή την άποψη, θεωρώντας ύψιστης σημασίας την μόρφωση 
των παιδιών τους. Από τα πρώτα χρόνια της απελευθέρωσης του νησιού, 
κίνησαν τις διαδικασίες για να δημιουργηθεί ένα από τα πρώτα Ελληνικά 
28  Άλλη ονομασία για τη Φολέγανδρο.
29 Ιστορικό Αρχείο Μπενάκη, Αρχείο Αγώνος, 1806-1832. Από τα ιστορικά αρχεία του Μουσείου Μπενάκη – 
Επιτομές εγγράφων. Τόμος Α΄, Επιμ. Δημητριάδου Μαρία, Αθήνα 2011, σ. 251.
30 Σίμος Λουκάς, «Γενική Ιστορία της Αμοργού»,  Αμοργός 1975, Πρακτικά Συνεδρίου-Πεπραγμένα, Σύν-
δεσμος Αμοργίνων, Αθήνα 1976, σ. 98.
31  Συμεωνίδης Σίμος, «Η ίδρυση και τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του ελληνικού σχολείου της Αμοργού 
(1821-1825)», Αμοργιανά, τεύχος 6ο, Σύνδεσμος Αμοργίνων, Αθήνα Ιούνιος 1999, σ. 12.
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Σχολεία του νεοσύστατου κράτους, το οποίο ιδρύθηκε το 1829, με προσωπικές 
συνδρομές των δημοτών και με δαπάνες της Ιεράς Μονής Χοζοβιωτίσσης. 
Λειτουργούσε ως ιδιοσυντήρητο μέχρι και το 1833, επιχορηγούμενο από τη 
Μονή, και ανέδειξε αρκετούς άριστους μαθητές, οι οποίοι συνέχισαν τις 
σπουδές τους στα ανώτερα εκπαιδευτικά ιδρύματα της εποχής, κοντά σε 
σημαντικούς δασκάλους, όπως ο Θεόφιλος Καΐρης κ.ά.32

Οι πρώτοι διδάσκαλοι που επάνδρωσαν το Ελληνικό και Αλληλοδιδακτικό 
Σχολείο ήταν ο Κωνσταντίνος Δωρίας και ο μοναχο-διδάσκαλος Κοσμάς 
Δημητριάδης.33 Ο πρώτος, με καταγωγή από τη Σηλυβρία της Ανατολικής 
Θράκης, γεννήθηκε το 1780 και εγκαταστάθηκε στην Αμοργό το 1828, όπου 
υπηρέτησε στο αλληλοδιδακτικό σχολείο μέχρι το 1834.34 Ο Δημητριάδης 
γεννήθηκε στην Αμοργό, μάλλον το 1797 και έγινε μοναχός της Μονής 
Χοζοβιωτίσσης το 1812. Με δαπάνες της μονής, απέκτησε αξιόλογη μόρφωση 
στα φημισμένα, για την εποχή, σχολεία της Πάτμου και των Κυδωνιών. Υπήρξε 
μαθητής των Παϊσίου Καραπατά, Γρηγορίου Σαράφη και του Θεόφιλου Καΐρη. 
Επέστρεψε στην Αμοργό και δίδασκε τους νέους αμισθί, ως το 1828, οπότε και 
αποφασίστηκε η Μονή της Χοζοβιώτισσας να του παραχωρήσει ένα μικρό 
μισθό για τις υπηρεσίες του. 

Παρόλο που το Σχολείο της Αμοργού λειτουργούσε πριν ακόμα την 
επίσημη αναγνώριση του νέου ελληνικού κράτους, δεν καταλογιζόταν για 
πολλά χρόνια ανάμεσα στα πρώτα σχολεία του γένους. Το  ηγουμενοσυμβούλιο 
της Μονής Χοζοβιωτίσσης προσπάθησε με επιστολή του στην Γραμματεία 
Εκκλησιαστικών να ζητήσει την επίσημη αναγνώρισή του ως Ελληνικού 
Σχολείου, καθώς η Κυβέρνηση την περίοδο εκείνη ίδρυε σχολεία σε πολλά 
μέρη της Ελλάδας, χωρίς όμως αποτέλεσμα. Το έργο λοιπόν να ενημερωθεί 
η Κυβέρνηση για το καθεστώς λειτουργίας του σχολείου και τη δυνατότητα 
αυτό να είναι αυτοσυντήρητο από τις χορηγίες της Μονής, ανέλαβε το 
Δημοτικό Συμβούλιο Αμοργού με μία αναφορά του το 1836. Μεταξύ άλλων, 
τέθηκε το αίτημα να παραμείνει ως δάσκαλος ο Δημητριάδης στην Αμοργό 
και, αν δεν επέτρεπαν στη Μονή να πληρώνει τον μισθό του, θα καθορίζονταν 
δίδακτρα για τους μαθητές. Την αναφορά και τα αιτήματά των Αμοργίνων 
ανέλαβε να μεταφέρει ο Ιωάννης Μικαρεζόγλου, μέλος του Δημοτικού 
Συμβουλίου. Η απάντηση της Γραμματείας στα αιτήματα ήταν θετική, αρκεί η 
Μονή να πλήρωνε τους φόρους του κράτους, χωρίς να επιβαρύνεται με άλλα 
χρέη, ούτε να απαλλοτριώνει ακίνητη περιουσία με πρόφαση αυτά τα χρέη. 
  
32  Ό.π., σσ. 19-20.
33  Μηλιαράκης Α., Υπομνήματα περιγραφικά των Κυκλάδων νήσων κατά μέρος. Αμοργός. Μεθ’ ενός 
γεωγραφικού πίνακος, Αθήναι 1884 (Ανατύπωση Αμοργιανά, τεύχος Α΄, 1994), σ. 37.
34 Συλλογικό Έργο, Επιφανείς Αμοργίνοι, Επιμ. Πράσινος Νικόλαος & Λαμπρινίδης Μηνάς, Σύνδεσμος 
Αμοργίνων, Αθήνα 1983, σ. 121.
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Παρ’ όλα αυτά η επίσημη ίδρυση δεν έγινε μέχρι και το 1838, όταν το Δημοτικό 
Συμβούλιο επανήλθε με νέο αίτημα προς την Κυβέρνηση.35

Ο Δημητριάδης συνέχισε το βαρυσήμαντο έργο του, ως και το τέλος 
της ζωής του, τον Δεκέμβριο του 1843. Μετά τον θάνατό του, η διαδοχή του 
αποτέλεσε μεγάλο πρόβλημα και πεδίο προστριβών. Το Σχολείο για πολλούς 
μήνες έπαψε να λειτουργεί, ώσπου τον Αύγουστο του 1844 αποφασίστηκε να 
προσληφθεί προσωρινά ο Εμμανουήλ Ιωαννίδης (1823-1906), ο διδάσκαλος και 
επιστήμων που αποτέλεσε μεγάλο κεφάλαιο για τον τόπο του, αφήνοντας 
σημαντική παρακαταθήκη. 

Έπειτα από πλήθος αντιδράσεων και προστριβών, ο Ιωαννίδης ξεκίνησε 
να διδάσκει ανεπίσημα το 1845 μέχρι απο το 1846, ώσπου του δόθηκε το 
διδασκαλικό δίπλωμα και ο επίσημος διορισμός του. Εξαιτίας της τεταμένης 
κατάστασης, η διοίκηση της Μονής ουσιαστικά διέκοψε την πληρωμή των 
μισθών, προτιμώντας να απέχει από πολιτικές διενέξεις. Ενώ λοιπόν το 
Δημοτικό Συμβούλιο και η Μονή προφασίζονταν οικονομική ανέχεια και δεν 
πλήρωναν τον Ιωαννίδη για αρκετούς μήνες, εκείνος συνέχισε να εργάζεται 
με ζήλο, όπως απέδειξαν μερικοί από τους 27 μαθητές του, που αρίστευσαν 
εκείνη τη σχολική χρονιά, μέχρι και το 1847, όταν δηλαδή παραιτήθηκε και 
εγκατέλειψε την Αμοργό. Τα επόμενα χρόνια παρέμενε στην Αθήνα, όπου 
φοίτησε στην Φιλοσοφική Σχολή, ως το 1851. Επέστρεψε στην Αμοργό το 1856 
ως ελληνοδιδάσκαλος, όμως αναγκάστηκε να φύγει ξανά, καθώς η διαφορά 
μεταξύ Δήμου και Μονής εξακολουθούσε να μένει άλυτη, αφήνοντας το 
ζήτημα της μισθοδοσίας των δασκάλων μετέωρο.36

Παρά τις δυσμενείς συνθήκες, η λειτουργία του σχολείου δεν έπαψε 
έκτοτε. Σπουδαίοι διδάσκαλοι εξακολούθησαν να μορφώνουν τα παιδιά της 
Αμοργού, αλλά και μαθητές από τα γύρω νησιά, συνεχίζοντας την παράδοση 
της παιδείας. Το Ελληνικό Σχολείο, μετέπειτα Σχολαρχείο και πλέον Γυμνάσιο 
Αμοργού, διαγράφει μια μακρά πορεία, που φτάνει ως τις μέρες μας.

Αμοργός - Μάιος 2021

35 Συμεωνίδη Σ. «Η ίδρυση και τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του ελληνικού σχολείου της Αμοργού (1821 
1825)» στο: Αμοργιανά, του Συνδέσμου Αμοργίνων (τεύχος 6ο, Ιούνιος 1999), Αθήνα, σσ. 24-29.
36  Ό.π., σσ. 33-46.
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